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Genova, 01 ottobre 2025 

 

 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 
Oggetto: Salvaguardia del complesso monumentale della Badia di Tiglieto 

 
 
 
Premesso che: 

 Regione Liguria, attraverso la legge regionale 27 dicembre 2016, n. 34, ha istituito il Fondo 
Strategico Regionale, finalizzato al finanziamento di interventi di rilevanza strategica per lo 
sviluppo economico e sociale del territorio; 

 l'articolo 4, comma 2, della suddetta legge regionale prevede che il Fondo sia costituito dalla 
liquidità esistente presso FI.L.S.E. S.p.A. e presso Ligurcapital S.p.A., risultante dalla gestione 
dei fondi di rotazione e di altri fondi regionali; 

 la valorizzazione e la promozione del patrimonio culturale regionale rappresentano obiettivi 
strategici per lo sviluppo turistico ed economico della Liguria; 

Considerato che: 

 Il complesso monumentale della Badia di Tiglieto, situato nel Comune di Tiglieto (GE), è la 
prima fondazione cistercense fuori dalla Francia risalente all’anno 1120 e rappresenta un 
patrimonio culturale, architettonico e paesaggistico di assoluta rilevanza storica; 

 Il bene è stato recentemente oggetto di significativi restauri grazie all’impegno di enti pubblici 
e privati, tra cui Regione Liguria, Provincia di Genova, Parco del Beigua e Fondazione Carige; 

 L’attuale nuovo assetto proprietario rischia di compromettere la piena fruibilità del complesso e 
dell’area circostante, come documentato dalla mozione approvata dal Consiglio Comunale di 
Tiglieto, in cui si sottolinea la volontà della proprietà di limitarne l’accesso al pubblico, salvo 
rare visite guidate; 



 

 

 Il complesso, immerso in un vasto contesto boschivo e paesaggistico, rappresenta una risorsa 
strategica per la valorizzazione dell’entroterra ligure e si presta ad usi culturali, didattici, 
agricoli e amministrativi, come già auspicato da numerose Amministrazioni locali durante il 
convegno del 31 agosto 2024; 

 Risulta, inoltre, che la nuova proprietà ha posto in vendita l’intero complesso monumentale e 
l’area circostante, con il rischio concreto di un’acquisizione da parte di soggetti privati che 
potrebbero limitarne ulteriormente l’accessibilità e le finalità pubbliche; 

Viste: 

 La deliberazione del Consiglio Comunale del Comune di Tiglieto numero 19 del giorno 30 aprile 
2025 con la quale si richiede collaborazione a livello regionale e nazionale per la tutela e la 
salvaguardia del complesso monumentale della Badia di Tiglieto; 

 Le ulteriori delibere consigliari delle amministrazioni comunali di Rossiglione (Ge), Masone 
(Ge), Campo Ligure (Ge), Mele (Ge), Sassello (Sv), Molare (Sv), Etc… tese a tutelare in 
maniera concreta e stabile la fruizione pubblica di questo straordinario patrimonio prezioso per 
tutta la comunità; 

 Ritenuto che: 

 L’utilizzo del Fondo Strategico Regionale per l’acquisizione della Badia di Tiglieto sia coerente 
con le finalità previste dalla normativa istitutiva del Fondo stesso; 

 Una tale acquisizione, nel rispetto delle normative vigenti, consentirebbe di restituire alla 
comunità un bene pubblico di valore culturale e turistico inestimabile, assicurandone una 
destinazione a fini collettivi; 

Interrogano il Presidente e l’Assessore competente 

Per sapere  

 Se si intende valutare l'opportunità di utilizzare le risorse del Fondo Strategico Regionale o altre 
risorse in propria disponibilità per l'acquisizione del complesso monumentale della Badia di 
Tiglieto e delle aree adiacenti, al fine di garantirne la piena fruibilità pubblica e una 
valorizzazione integrata del territorio; 

 Quali azioni verranno intraprese al fine di tutelare e valorizzare il complesso monumentale della 
Badia di Tiglieto, anche in raccordo con gli enti locali e gli altri soggetti istituzionali coinvolti. 

 


